Sprawozdanie z działalności TPN Gdańsk za 2020 rok 
Rok 2020 rozpoczęliśmy tradycyjnie Spotkaniem Noworocznym w dniu 13 lutego. W spotkaniu uczestniczyli zaproszeni goście: przedstawiciel Konsulatu Generalnego Niemiec w Gdańsku, przedstawicieli innych zaprzyjaźnionych organizacji pozarządowych i przyjaciół TPN 
Przez 2 miesiące - do połowy marca 2020 prowadzone były  lekcje języka niemieckiego.
Od połowy marca zmuszeni byliśmy zawiesić działalność w naszej siedzibie w związku z wybuchem pandemii Covid-19 . Był to dla nas szczególnie smutny okres, bo zachorowała ciężko też nasza Prezes TPN pani Anna Misztal. Z głębokim żalem przyjęliśmy wiadomość o jej śmierci  8 czerwca 2020 roku. Uroczystości pogrzebowe odbyły się 19 czerwca 2020 roku.
Po śmierci Pani Prezes zwołane zostało posiedzenie Zarządu TPN, podczas którego podjęto Uchwałę o powierzeniu obowiązków prezesa Wiceprezes Jolancie Murawskiej. Podjęte zostały  wszelkie działania mające na celu pozyskanie środków na pokrycie wszystkich kosztów bieżących i związanych z wydarzeniami.
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W dniach 3-5.08.2020  w Gdańsku złożyła wizytę delegacja Parlamentu Bremeńskiego .
Była to pierwsza wizyta nowego Przewodniczącego/Prezydenta Parlamentu Bremeńskiego w Gdańsku Franka Imhoffa - Prezydent  Parlamentu Bremeńskiego
Przedstawiciele Zarządu TPN mieli możliwość uczestniczenia  w spotkaniach z delegacją Miasta Bremy. Odbyły się spotkania z Przewodnicząca Rady Miasta i Komisjami Rady Miasta oraz spotkanie z Władzami Miasta Gdańska, gdzie prowadzono rozmowy  na temat dalszej współpracy obu miast i obchodów 45-lecia Partnerstwa w 2021 roku (12.04.1976 rok podpisano porozumienie).
W dniach  29-08.-2.09.2020 odbywały się uroczystości z okazji 40-lecia Solidarności, w których uczestniczyli również przedstawiciele TPN.
W tych dniach złożyła wizytę 11 osobowa Delegacja Miasta Bremy : przedstawicieli Parlamentu Bremeńskiego na czele z Prezydentem Frankiem Imhofem oraz przedstawicieli Kancelarii Senackiej, którzy brali udział w  uroczystościach  wydarzeń sierpniowych oraz udział w Apelu Niepodległości na Westerplatte w dniu 1 września 2020 roku. 
Podczas wizyty poruszono temat obchodów 45 - lecia Partnerstwa 2021, promocji książki  opisującej 40-lecie Partnerstwa Gdańska i Bremy - napisana przez historyka Dominika Pica z Berlina;  obchodów 30-lecia powstania Towarzystwa Polska-Niemcy w Gdańsku przy współpracy z DPG Bremen.
We wrześniu 2020 na zaproszenie Instytutu Goethego  prezes Jolanta Murawska złożyła wizytę w Instytucie Goethego w Warszawie w celu przeprowadzenia rozmów na temat dalszej współpracy i realizacji wspólnych projektów w 2020 roku.


Zarząd TPN przygotował  i zrealizował projekty :
1. Projekt z Gdańskiego Funduszu Sąsiedzkiego „Integracja z mieszkańcami dzielnicy „.
W ramach projektu wykonaliśmy przed naszą siedzibą tablicę reklamowo-informacyjną oraz zagospodarowaliśmy pas zieleni w ogródku przez siedzibą TPN przy ul. Starowiejskiej, zrobiliśmy nasadzenie kwiatów i zieleni całorocznej. Do realizacji projektu zaprosiliśmy mieszkańców dzielnicy Letnica i członków TPN.
Przygotowaliśmy cztery projekty przy współpracy z Instytutem Goethego w Warszawie:
1. Projekt warsztatów dla dzieci i młodzieży –pomoc w odrabianiu lekcji z języka niemieckiego, który cieszy się dużym zainteresowaniem. Kilkanaścioro dzieci  brało udział w tych warsztatach, które organizowaliśmy od października 2 razy w tygodniu. W ramach projektu udało nam się zakupić pomoce naukowe i gry i zabawy dla dzieci do nauki języka niemieckiego.
Materiały te dostępne są w naszej  bibliotece i czytelni w siedzibie TPN przy ul. Starowiejskiej 15/16 w Gdańsku Letnicy.

2. Rozpoczęliśmy projekt utworzenia biblioteki i czytelni wydawnictw polskich i niemieckich;
Nasza biblioteka i czytelnia czynna jest 3 razy w tygodniu w poniedziałek, środę i piątek  godzinach od 16.00-20.00. Zebraliśmy spory zbiór książek i czasopism, zakupiliśmy też trochę wydawnictw do nauki języka niemieckiego, otrzymaliśmy w darze książki z naszego Miasta Partnerskiego Bremy oraz z Konsulatu Generalnego Niemiec. Zakupiliśmy prenumeratę wydawnictwa National Geografic  na rok 2021.
W ramach organizacji biblioteki nawiązaliśmy kontakt w Wojewódzką Biblioteką Publiczną w Gdańsku. Przygotowana została prezentacja przez p. Bożenę Orczykowską, z-cę dyrektora Biblioteki, o działalności gdańskich bibliotek, którą udostępniliśmy na naszej stronie internetowej, w mediach społecznościowych oraz rozesłaliśmy do członków pocztą mailową. 
Nawiązaliśmy kontakt ze Stowarzyszeniem EUROB . Pozyskaliśmy do naszej Biblioteki materiały i foldery  w jęz. polskim, niemieckim, angielskim o zabytkach z cegły gotyckiej na szlaku EUROB.  W ramach działalności biblioteki planujemy w przyszłości cykl  spotkań poświęcony zabytkom na szlaku EUROB przy współpracy z członkami Stowarzyszenia z Niemiec i Danii  i Instytutu Goethego. 20 czerwca 2020 – odbyły się obchody Dnia Gotyku Ceglanego - wydarzenia propagowane  w mediach społecznościowych online –m.in. zabytki  Muzeum Gdańska.
Dzięki współpracy z przedstawicielami  Stowarzyszenia EUROPAUNION KASSEL nawiązaliśmy kontakt z Organizacją „GRIMMWELT” w celu pozyskania bajek i legend Braci Grimm w jez. Niemieckim dla naszej biblioteki i planujemy współpracę przy realizacji naszych spotkań w Bibliotece.

3. Zorganizowaliśmy spotkania dotyczące dialogu polsko-niemieckiego w oparciu o wydawnictwa prof. Waldemara Czachura. W spotkaniu on-line uczestniczyły przedstawicielki Uniwersytetu Gdańskiego p. Alina Kietrys i p. Miłoslawa Borzyszkowska oraz oczywiście prof. Czachur. debata online została udostępniona on line 23 grudnia 2020 roku w mediach społecznościowych, na stronie internetowej TPN oraz rozesłana mailami do członków TPN oraz znajomych i przyjaciół.

4. Projekt „Kalendarz dla Kliniki” – przy wsparciu  Instytutu Goethego zrealizowaliśmy projekt - wykonaliśmy  kalendarz z pracami dzieci z Kliniki Pediatrii, Hematologii i Onkologii  UCK. Dzieci wykonały ilustracje do Bajki „Bremeńscy Muzykańci”. Te prace wykorzystane zostały do wykonania kalendarza na rok 2021. Kalendarz ten został  rozdysponowany w zamian za darowizny na rzecz Kliniki. Wszystkie zebrane fundusze przeznaczone są dla  Kliniki. Do akcji włączyli się nasi przyjaciele z Miasta partnerskiego Bremy. Szczególny wkład miało w tej akcji  Stowarzyszenie DuoKlavitare, które przygotowało również dla dzieci specjalny koncert  online. Kalendarze z ilustracjami  przekazaliśmy dzieciom do Kliniki wraz z książkami z bajką tuż przed świętami  Bożego Narodzenia.
Przez Internet udostępniliśmy dzieciom również filmiki z nagraniem  bajki, którą w języku polskim przeczytała Prezydent Aleksandra Dulkiewicz oraz w jęz.niemieckim Konsul Generalna Niemiec  Cornelia Pieper. Pani Konsul bardzo zaangażowała się również w dystrybucję kalendarza.

5 grudnia 2020 - 50 rocznica słynnego „uklęknięcia” Willy’ego Brandta
Gdańsk  przyłączył się do organizacji i udziału w zainicjowanych przez środowiska z Gdańska i Lubeki uroczystościach 50 rocznicy słynnego „uklęknięcia” Willy’ego Brandta 7 grudnia 1970 roku.
Z uwagi na epidemię, ta międzynarodowa uroczystość odbyła  się on-line 5 grudnia 2020 z udziałem Prezydent Gdańska Aleksandry Dulkiewicz i Burmistrza Lubeki Jana Lindenau. Kontynauacja wydarzenia planowana jest w grudniu 2021 rok. Wydarzenie te rozpropagowaliśmy meilowo oraz przez media społecznościowe wśród członków TPN Gdańsk, którzy  mogli uczestniczyć  w wydarzeniu  online.
 Wilno współpraca partnerska 
W dniach  3-6 września 2020  odbyło się wydarzenie "Wilno w Gdańsku". Wydarzenie zorganizowane z udziałem delegacji z Wilna, przedstawiciela Ambasady Litewskiej i przedstawicieli rzemiosła i kuchni Litewskiej. Dzięki zaproszeniu od zaprzyjaźnionego Towarzystwa Miłośników Wilna i Ziemi Wileńskiej Odział Pomorski  przedstawiciele naszego Towarzystwa mogli uczestniczyć w wydarzeniach na Targu Węglowym oraz online.
Wydarzenie cieszyło się dużym zainteresowaniem. Podczas wydarzenia odbyło się  spotkanie się z przedstawicielami  Stowarzyszenia EUROPAUNION KASSEL, które jest inicjatorem wspólnych spotkań obywateli Europy z udziałem  Gdańska. Stowarzyszenie jest zainteresowane  współpraca  z TPN Gdańsk w przyszłości.

