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Nasz adres:

Towarzystwo Polska-Niemcy

w Gdańsku

ul.  Starowiejska 15/16
80-534  Gdańsk

Numer konta:

Bank Zachodni WBK S.A. V/O Gdańsk

59-10901098-0000000009114379

Informacja w siedzibie:
poniedziałek – w godz. 16.00 – 19.00

oraz tel. 
 507 737 400; Prezes
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•
To​wa​rzy​stwo Polska-Niemcy w Gdań​sku zo​sta​ło za​ło​żo​ne 9 ma​ja 1991 ro​ku. 

•
Pod​sta​wo​wym ce​lem To​wa​rzy​stwa jest roz​wi​ja​nie i  umac​nia​nie współ​pra​cy kul​tu​ral​nej i oświa​to​wej z or​ga​ni​za​cja​mi o po​dob​nym cha​rak​te​rze dzia​ła​ją​cy​mi w Niem​czech. 

   Z uwa​gi na part​ner​stwo miast ści​śle współ​dzia​łamy  z To​wa​rzy​stwem Niemiecko-Polskim w Bre​mie. 

W szcze​gól​no​ści: 

•
Po​ma​ga​my To​wa​rzy​stwom Niemiecko-Polskim podczas ich po​by​tu w Gdań​sku oraz przy wspól​nych wy​jaz​dach do cie​ka​wych kra​jo​bra​zo​wo, kul​tu​ro​wo i hi​sto​rycz​nie re​jo​nów Ka​szub i Po​mo​rza. Słu​żą one lep​sze​mu po​zna​niu się i zbli​że​niu, a tak​że na​wią​za​niu oso​bi​stych kon​tak​tów. 

•
Pro​wa​dzi​my „Czwartkowe spo​tka​nia edukacyjne” o te​ma​tyce zwią​za​nej m.in. z po​zna​wa​niem kul​tu​ry i hi​sto​rii obu krajów a także aktualnymi wydarzeniami, rocznicami i sytuacją społeczno-gospodarczą., w któ​rych uczest​ni​czą też za​pro​sze​ni go​ście.

• Or​ga​ni​zu​je​my po​dró​że stu​dyj​ne do Nie​miec. Po​zna​jemy naj​cie​kaw​sze kul​tu​ro​wo za​kąt​ki,  hi​sto​rię, ar​chi​tek​tu​rę i  urba​ni​sty​kę oraz wa​lo​ry kra​jo​bra​zo​we po​szcze​gól​nych nie​miec​kich kra​jów związ​ko​wych. Podczas tych wyjazdów nawiązujemy kontakty z członkami Niemiecko-Polskich Towarzystw działających w re​gio​nach na​sze​go po​by​tu. 
•  Ak​tyw​nie uczest​ni​czy​my w re​ali​za​cji pro​gra​mów wy​mia​ny mło​dzie​ży. 

• Je​ste​śmy or​ga​ni​za​to​ra​mi warsztatów  nauki  ję​zy​ka nie​miec​kie​go dla dzie​ci, mło​dzie​ży i do​ro​słych o róż​nym stop​niu za​awan​so​wa​nia przy wsparciu  z Goethe-Institutu .

• Do​tych​cza​so​we na​sze dzia​ła​nia do​brze słu​żą prze​zwy​cię​ża​niu ne​ga​tyw​nych ste​reo​ty​pów my​ślo​wych po obu stro​nach i eli​mi​no​wa​niu hi​sto​rycz​nych uprze​dzeń. Widoczne są wy​mier​ne efek​ty naszej pracy.
•  Die Gesellschaft Polen-Deutschland in Gdańsk wurde am 9. Mai 1991 gegründet. 

•
Das Hauptziel der Gesellschaft ist es, die kulturelle und bildende Zusammenarbeit mit Organisationen zu entwickeln und auszubauen, die in Deutschland mit ähnlichen Zielstellungen wirken. 

•
Die Gesellschaft Polen-Deutschland in Gdańsk pflegt insbesondere enge Beziehungen zur Deutsch-Polnischen Gesellschaft in Bremen wegen der gemeinsamen Partnerschaft der beiden Städte.  

Im Einzelnen:

•
Wir helfen Deutsch-Polnischen Gesellschaften anläßlich ihres Aufenthaltes in Gdańsk sowie bei gemeinsamen Ausflügen zu landschaftlich, kulturell und geschichtlich interessanten Regionen der Kaschubei und Ostpommerns, Das dient dem besseren Verständnis und der Annäherung sowie auch der Anknüpfung persönlicher Kontakte. 

•
Für unsere Mitglieder führen wir gesellschaftliche Begeg-nungen durch, die u.a. thematisch verbunden sind mit dem Kennenlernen der Kultur und Geschichte unserer beiden Länder, dabei haupsächlich Pommerns, Gdańsk sowie der Kaschubei, an denen auch eingeladene Gäste teilnehmen.

•
Für die Mitglieder unserer Gesellschaft organisieren wir Studienreisen in deutsche Regionen. Die Teilnehmer dieser Fahrten lernen in den einzelnen deutschen Ländern die kulturell interessantesten Gebiete kennen, deren Geschichte, Architektur, bauliche und landschaftliche Schönheiten, wie danach durch Text- und Bildmaterial in Reisealben belegt wird. Wir bemühen uns dabei um guten Kontakt zu den Deutsch-Polnischen Gesellschaften der besichtigten Regionen. 

•
Aktiv nehmen wir an der Realisierung von Programmen des Jugendaustausches teil.

•
Wir sind Organisatoren und Mitorganisatoren von Deutschsprachworkschops unterschiedlichen Qualifizierungs-grades für Kinder, Jugendliche und Erwachsene. 

•
Unsere bisherige Tätigkeit dient wirkungsvoll der Überwindung von gedanklich negativen Stereotypen beider Seiten und dem Abbau geschichtlicher Vorurteile und tragen schon sichtbare Erfolge.
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