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Zgodnie z tradycją, kolejny rok działalności Towarzystwa Polska-Niemcy w Gdańsku został zainaugurowany na spotkaniu noworocznym, które odbyło się w dniu 17 stycznia 2013 roku w siedzibie Regionalnego Centrum Informacji i Wspomagania Organizacji Pozarządowych w Gdańsku przy Al. Grunwaldzkiej 5. Miło nam było gościć naszych członków, sympatyków oraz zaproszonych gości, którymi  byli przedstawiciele Urzędu Miasta Gdańska z Prezydentem Pawłem Adamowiczem na czele, przedstawiciele Związku Mniejszości Niemieckiej w Gdańsku i in.
Spotkanie noworoczne, to miła okazja, przy której chcielibyśmy podzielić się naszymi osiągnięciami w minionym roku.
Na naszych czwartkowych spotkaniach poruszyliśmy wiele ciekawych tematów oraz poszerzyliśmy swoją wiedzę na temat Gdańska, historii Polski i Niemiec.
Członkowie Towarzystwa brali udział m.in.:
· W prelekcji na temat powstania Europejskiego Centrum Solidarności; w 2013 roku planowane jest spotkanie z dyrektorem Centrum Panem Basilem Karskim.
· Towarzystwo włączyło się do akcji informacyjnej o Euro 2012; została zorganizowana bardzo ciekawa prelekcja z udziałem redaktora Radia Gdańsk Włodzimierza Machnikowskiego.
· Przy współpracy z „Domem Zarazy” w Gdańsku Oliwie zorganizowaliśmy spotkanie z pracownikami Muzeum Drugiej Wojny Światowej: dr hab. Tomaszem Chnicińskim i dr Tomaszem Rabantem, dotyczące idei i historii powstania tegoż Muzeum.
· Przedstawiciel Zarządu TPN w Gdańsku Jolanta Murawska wzięła udział w wernisażu artysty z Rostocka, na zaproszenie Wejherowskiego Centrum Kultury. Została nawiązana wstępna korespondencja w sprawie współpracy z tamtejszym Towarzystwem Niemcy-Polska.
· Jolanta Murawska została zaproszona na spotkanie z Konsulem Honorowym RP z Frankfurtu nad Menem. Miejscowe Deutsche-Polnische Geselschaft zadeklarowało możliwość dotyczącą ewentualnej współpracy z naszym Towarzystwem w następnych latach.
· Jak co roku, zorganizowaliśmy wyjazd integracyjny. Tym razem była to ciekawa wycieczka do Elbląga, Fromborka i Kadyn.
· W dniach 13-16 września 2012 roku (w czasie trwania w Wilnie „Dni Gdańska”) zorganizowaliśmy wycieczkę do Wilna, która dostarczyła uczestnikom niezapomnianych wrażeń.
· W dniach 31 września do 01 października 2012 roku uczestniczyliśmy w warsztatach zorganizowanych przez Goethe Institut w warszawie. Nasze Towarzystwo reprezentowała Sekretarz Zarządu Anna Misztal.
· Przedstawiciele Zarządu Towarzystwa uczestniczyli w obchodach rocznicy zjednoczenia Niemiec w Filharmonii Gdańskiej na zaproszenie Konsula Generalnego RFN w Gdańsku pani Annette Klein.
· Wspólnie ze Związkiem Mniejszości Niemieckiej W Gdańsku braliśmy udział w realizacji corocznego projektu „Schüller-Theaterfestival”, który miał miejsce w Teatrze Miniatura w Gdańsku.

25 października 2012 roku, odbyło się Walne Zgromadzenie Sprawozdawczo-Wyborcze Towarzystwa Polska-Niemcy w Gdańsku. Został wybrany nowy zarząd w składzie:
Prezes Zarządu – Anna Misztal 
Wiceprezes – Jolanta Murawska
Sekretarz – Maciej Wiśniewski
Sekretarz – Kazimierz Kempa
Skarbnik – Jolanta Damrath
Członek Zarządu – Wanda Moska
Członek Zarządu – Waldemar Pawilczus.
Na początku listopada otrzymaliśmy wiadomość o śmierci senatora Reinholda Stierlinga z Bremy. 9 listopada delagacja naszego Towarzystwa w składzie: Anna Misztal, Jolanta Damrath, Piotr Damrath uczestniczyła w uroczystości pożegnania Senatora. Tego samego dnia nasza delegacja spotkała się z Przewodniczącym DPG w Bremie prof. Wolfgangiem Reichelem. Spotkanie dotyczyło współpracy naszych Towarzystw w roku przyszłym.
W osobie R. Stierlinga straciliśmy wieloletniego, prawdziwego Przyjaciela, oddanego umacnianiu przyjaźni i dobrosąsiedzkich stosunków między naszymi narodami, hojnego darczyńcę (współpraca z Fundacją „Rodzina Nadziei” – głównie Dom Dziecka przy ulicy Grottgera w Gdańsku Oliwie oraz Dom Dziecka w Gdańsku Oruni).
04 grudnia Prezes Zarządu Anna Misztal gościła w Goethe Institut w Warszawie. W rozmowie z Dyrektorem G. Blochmannem i Panią Izabelą Gogolin, przedstawiła nasze plany na rok 2013. Wiosną spodziewamy się w Gdańsku gości z Goethe Institut w Warszawie.
07 grudnia na zaproszenie pani Konsul RFN Annette Klein, odbyło się spotkanie, które dotyczyło przedstawienia inicjatyw, co do których Konsulat deklaruje współpracę. Towarzystwo Polska-Niemcy w Gdańsku reprezentowali Kazimierz Kempa i Waldemar Pawilczus.
16 grudnia przedstawiciele naszego Towarzystwa (Anna Misztal, Jolanta Damrath, Piotr Damrath) uczestniczyli w uroczystej Wigilii, na którą zaprosiła nas Pani Prezes Towarzystwa Polska-Niemcy w Malborku, gdzie jak zwykle przyjmowano nas niezwykle miło.
17 grudnia Sekretarze Towarzystwa Maciej Wiśniewski i Kazimierz Kempa uczestniczyli w Spotkaniu Obywatelskim Gdańszczan w Filharmonii Bałtyckiej.
18 grudnia w Galerii Punkt na Gdańskiej Starówce odbył się wernisaż prac uczestników warsztatów plastycznych, których organizatorem jest nasze Towarzystwo. Podziękowania i gratulacje dla pana Rafała Radtke - prowadzącego zajęcia plastyka. Okazało się, że mamy w naszej organizacji wiele talentów plastycznych, jak choćby Jolantę i Piotra Damrath, czy Hanię Starsierską.
19 grudnia na zaproszenie Fundacji „Rodzina Nadziei” uczestniczyliśmy w uroczystej Wigilii w Domu Dziecka przy ulicy Grottgera. Towarzystwo Reprezentowali: Prezes Anna Misztal oraz Marzena i Kazimierz Kempa. 
Towarzystwo Polska-Niemcy w Gdańsku korzysta ze współfinansowania projektów konkursowych ogłaszanych przez Wydział Polityki Społecznej UM Gdańsk oraz Gminę Miasta Gdańska. Są to warsztaty plastyczne dla seniorów oraz spotkania edukacyjne tzw. Czwartkowe o charakterze kulturalno-oświatowym. Jesteśmy za tę pomoc bardzo wdzięczni. Od kilku lat kontynuujemy projekty związane z nauką języka niemieckiego współfnansowane przez Goethe Institut. Prowadzimy kursy języka niemieckiego dla mieszkańców Gdańska oraz policjantów pierwszego kontaktu z Komendy Miejskiej Policji w Gdańsku.
Dużą popularnością od wielu lat cieszą się sobotnio-niedzielne spacery integracyjne po Gdańsku i okolicach oraz podróże studyjne do Niemiec, których było już bliski czterdzieści. Przedsięwzięcia te realizowane są przez Zofię i Henryka Ruser. Dziękujemy za Waszą pasję, „mrówczą pracę” i poświęcenie.
W 2013 roku mamy wiele planów. Liczymy na to, że większość z nich uda się zrealizować.
Rok 2013 jest rokiem Wagnerowskim, któremu z pewnością poświęcimy wiele uwagi.
Rok 2013 jest również rokiem Jubileuszowym Mikołaja Kopernika. Być może nasza tegoroczna wycieczka integracyjna odbędzie się w Toruniu.
Na przełomie lipca i sierpnia planowane jest Polsko-Niemieckie spotkanie, które zainicjowane zostało przez Ś.P. Gerharda Nitschke, a zapoczątkowane było 65 lat temu i jest kontynuowane przez jego syna Wolfganga w ramach katolickiej organizacji Adalberus Verk. Spotkania te odbywały się dotychczas w Gemen. Tegoroczne spotkanie odnbędzie się w Gdańsku. Liczymy na współpracę przy tym przedsięwzięciu z Konsulatem Generalnym RFN oraz władzami miasta.
We wrześniu 2013 planujemy wspólnie z Towarzystwem Polska-Niemcy w Malborku oraz Towarzystwem Niemiecko-Polskim w Bremie, wycieczkę do Wrocławia.
Jesienią odbędzie się spotkanie z panem Dieterem Schenk – honorowym obywatelem miasta Gdańska. Chcemy to połączyć z obecnością prof. Stefana Chwina, znanego pisarza, a przy tej okazji oddać hołd innemu zasłużonemu pisarzowi i tłumaczowi niemieckiemu Albrechtowi Lempp, który zmarł 19 listopada 2012 roku i został pochowany na warszawskich Powązkach. Od 2003 roku był dyrektorem i członkiem Zarządu Fundacji Współpracy Polsko-Niemieckiej w Warszawie, a wcześniej kierował sekretariatem wykonawczym ds. odbudowy Willi Decjusza w Krakowie, którą doprowadził do dawnej świetności.
Mamy nie tylko plany, ale i marzenia, które ziszczają się rzadziej… Marzy się nam nowa siedziba Towarzystwa Polska-Niemcy w Gdańsku.
Pragnę w tym miejscu podziękować wszystkim, którzy wspierają naszą działalność. Chciałabym podziękować za wspaniałą pracę nie tylko członkom Zarzadu (bo to ich obowiązek), ale również naszym członkom, którzy nas bardzo często wspomagają. Dziękuję bardzo za wieloletnie dyżury Panu Romanowi Grabowskiemu, Paniom Indze Ślaskiej 
i Marylce Kozakiewicz za wszelką pomoc i dyspozycyjność.
Wam wszystkim członkom Towarzystwa, za to, że jesteście z nami.
Wszystkim życzę przede wszystkim dużo zdrowia, pomyślności i wielu sukcesów w 2013 roku!
							Prezes Zarządu
							  Anna Misztal
						







